

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ
ЛИТОВСКОЙ ССР

Генерал-майору

тov. ПЕТКЯВИЧЮСУ Ю.Ю.

Гор. Вильнюс

О Т Ч Е Т

Об итогах оперативной работы Радвилишкеского РО МГБ Литовской ССР за 1980 год

Контрразведывательная работа по борьбе с подрывной деятельностью спецслужб и идеологических центров империалистических государств и обеспечению государственной безопасности на территории района в отчетный период проводилась по направлениям, разработанным в плане основных агентурно-оперативных мероприятий на 1980 год, дополнительных мероприятий по усилению борьбы со спецслужбами противника в условиях обострения международной обстановки, рекомендации бригады МГБ СССР, данных в апреле 1980 года. Установок МГБ СССР и республики, вытекающих из решения 25 съезда и последующих пленумов ЦК КПСС, с учетом ожидавшейся оперативной обстановки в районе.

Организация и осуществление контрразведывательных мероприятий и борьбы с идеологическими диверсиями противника тесно связывалась с обеспечением государственной безопасности в период подготовки и проведения Олимпийских игр в Москве, юбилейных торжеств по случаю 40-летия Советской власти в Литве и 35-летия победы советского народа и его вооруженных сил над фашистской Германией.

Усилия оперативного состава и партийной организации отделения были направлены на повышение общего уровня деятельности каждого сотрудника по выявлению, предупреждению и пресечению подрывной деятельности разведок и идеологических центров противника, а также враждебных элементов на территории района. В этих целях проведены некоторые организационные, политико-воспитательные

меры и мероприятия по повышению политической активности и профессионального мастерства личного состава, в результате чего отдельно достигнуты некоторые положительные результаты в работе.

В декабре 1979 года совместно с I Отделом КГБ ЛССР был подготовлен и направлен по каналу частных выездов в США с соответствующим заданием наш агент "Петрас", располагающий там интересными в оперативном отношении связями среди реакционной части литовской эмиграции. "Петрас" успешно справился с поставленной задачей. Укрепил позиции среди интересующих нас лиц и заложил основу для продолжения контактов в будущем.

Представленный им отчет в январе этого года о выполнении заданий в условиях заграницы положительно оценен руководством I Отдела КГБ ЛССР.

В составе туристических групп в капиталистические страны нами же направлено четыре наших доверенных лица. Возвращившись с туристической поездки в Финляндию доверенный "Г" представил информацию, что в гор. Турку известные лица нашим туристам предлагали свои услуги за некую плату организовать кратковременную поездку на частных автомашинах в Швецию и разъясняли как это можно сделать. Информация мами направлена во 2 Управление КГБ ЛССР.

В результате просмотра и изучения лиц, желающих совершить временные выезды за границу по различным каналам по нашему предложению было отведено 13 человек, выезд которых по тем или иным причинам в интересах государственной безопасности был нежелательный.

В результате контрразведывательной операции "Система" проведимой 2 Управлением КГБ ЛССР мами выявление, проверка и взятие на учет 17 жителей района имевших контакты со связями из капиталистических стран.

В результате пресмотра паспортов старого образца и тесного контакта с работниками паспортного стола в феврале 1980 года мами был выявлен Чукческас Николас Яронимо, проживавший вблизи станции отстой личных поездов, который избегал явки за получением паспорта нового образца.

Проверкой Чукческаса было установлено, что он в прошлом являлся руководителем подпольной антисоветской организации

в бывшей Титувенской волости, имел кличку "Дальгис", сам лично вербовал в эту организацию новых членов, поддерживал связь с участниками вооруженных националистических банд, вместе с бандитами участвовал в ограблениях советских граждан.

На основании собранных материалов из Чукаускас нами заведено дело оперативного наблюдения.

В результате работы по секте баптистов-раскольников получены агентурные данные, подтверждающиеся мероприятиями "ПК" об активизации за последние время деятельности этой секты и ее руководителя Черна Владимира Андреевича. Фиксировалось ряд приездов в эту секту проповедников из восточных областей страны и проведение ими здесь религиозных обрядов.

Имеются данные, что сектант Лодзю Виктор Иванович участвует в заготовлении бумаг и других материалов для нелегального издания СЦХБ "Христианы".

По агентурным данным некоторое сектанты, проживающие в селе Гражиоцис, Радвилишского района изыскивают возможность установления связи с диссидентами республики с целью передачи через них информации за границу о "бесправии" положении лиц немецкой национальности в Литовской ССР и ущемлении прав верующих.

На основании собранных материалов решен вопрос о заведении дела оперативной проверки на руководителя секты Черна В.А. К сектанту Лодзю удачно подведен проверенный агент "Лепсна". Контакт развивается успешно. В благоприятно созданной обстановке нами намечается слагендировать наличие у "Лепсна" связи с диссидентами. (Агент ранее проживал в гор. Каунасе). В случае проявления сектантов к этому интереса, по согласованию с 5 службой планируем подставить им под видом диссidenta активного агента или оперативного работника с целью выявления содержания информации, которую они якобы хотят перевезти за границу.

В 1980 году нами были продолжены мероприятия начатые в 1978 году по компрометации перед верующими объекта ДОН Чукаускас А.И. Прибыл в 1973 году настоятелем прихода Понене, Радвилишского района вел себя взаменце и с каждым годом наглел. В 1977 году добившись избрания председателем кес-

тельного комитета, запретил членам комитета вступать в какие либо контакты с представителями власти, заявив, что он хорошо знает закон и сам будет защищать интересы костела и верующих.

В проповедях перед верующими оскорбляя учителей, руководство колхоза, председателя сельсовета, финансовых работников, допускал выпады в адрес Райкома и Райисполкома. Все эти его выпады имели отрицательное воздействие на окружающих, поэтому на них по возможности документировались и принимались меры по сдерживанию его активности.

В 1978 году за катехизацию детей и оскорбление учителей ему был наложен штраф в размере 50 рублей. Ввиду неуплаты штрафа материалы переданы в суд. Суд вынес определение о взыскании штрафа, однако в виду небрежности судоисполнителя штраф взыскан не был и по истечении срока аннулирован. Это явилось поводом Иончу Гауческу писать во все инстанции, вплоть до ЦК КП Литвы, жалобом о якобы незаконном наложении штрафа. Мотивировал тем, что если бы, по его словам, он был бы штрафован законно, то штраф с него взыскали бы. Этую мысль внушил и прихожанам.

В конце 1977 года цами были получены данные о незаконном приобретении Иончу Гауческу дифицитных стройматериалов для ремонта костела. Материалы были переданы в органы милиции и факты официально задокументированы, однако по решению прокуратуры Лит. ССР уголовное дело не возбуждалось по мотивам малозначительности. Иончу Гауческу это было расценено как искаял его "победа" и это его окропляло. В проповедях перед верующими эту "победу" он широко рекламировал.

Зарвавшись Иончу Гауческу в проповедях стал открыто призывать верующих в выходные дни в колхозе не работать, а идти в костел и обещал их защитить в случае какого либо давления со стороны правления колхоза. Коммунистов и не верующих нагло с амвона называл четырехгранными.

Обосновавшись в конце 1976 года в колхозном доме католической отказался платить квартирплату, а колхоз до 1979 года в этом ему попустительствовал и лишь по нашей инициативе в начале 1979 года через суд вся задолженность была взыскана. В последующем три раза тем же путем взыскивалась задолженность.

В 1978 году были получены данные, что Иончу Гауческу начал

рабочих неколхозной строигоранизации, проводивших ремонт Пощиновской средней школы, для ремонта ограды костела, которые произвели работы со стройматериалами организации.

Этот материал был передан в милицию, официально задокументирован и виновные за подкую кражу осуждены.

По согласованию с 5 Отделом КГБ ЛССР по нашим материалам была подготовлена большая статья, разоблачающая непрятливую деятельность Иончурческа, и в сентябре 1978 года опубликована в местной печати. Публикация положительно была воспринята населением района и большинством верующих.

Если в своем костеле Иончурческа в проповедях только осквернял советско-партийный актив и служащих учреждений и организаций, то выезжая в другие костели, чувствуя безнаказанность допускал явно антисоветские выпады. Такие антисоветские его проповеди были через агентуру и доверенных лиц в 1978-1979 годах были зафиксированы в Байсугольском, Гринкишском и Шаукотском костелях и соответственно задокументированы. На основании собранных материалов с санкции руководства КГБ Лит. ССР Иончурческа было объявлено официальное предупреждение. Надо отметить, что в данном случае он проявил наглость и на вызов не явился, в связи с чем с санкции руководства КГБ ЛССР был подвергнут приводу.

Эта мера имела положительное воздействие не только на Иончурческа, но и показала верующим, что самовольничать никому не дозволено и закон соблюдать надо всем. Иончурческа стал вести более сдержанно.

В октябре 1978 года Иончурческа обратился в народный суд с исковым заявлением требуя отозвать статью местной газеты якобы склонившей его и наизвать автора за оскорбление. Переписка по процедурным вопросам в судебных инстанциях по вине Иончурческа затянулась до начала 1980 года. Затяжка с рассмотрением дела в суде Иончурческа, было истолковано как боязнь суда выносить на рассмотрение его исковое заявление, поэтому все настойчивее добивался ускорения судебного разбирательства и шел к этому с уверенностью в положительном для него исходе дела.

4 марта 1980-го года было назначено разбирательство его искового заявления в Шкуляйском районном народном суде. Перед судебным заседанием он многократно в проповедях говорил об этом прихожанам,

заявлял, что разбирательство будет интересным и призываил верующих прийти в зал судебного заседания. Как впоследствии выяснилось к этому разбирательству реакционное духовенство тщательно готовилось и имело намерение использовать в своих враждебных интересах.

С учетом такого исхода дела мами по согласованию с 5 Службой и при содействии первого секретаря райкома партии тщательно были собраны официальные материалы, подготовлена оправдательная речь автору статьи и предложены свидетели, могущие объективно показать по существу дела.

Народный суд по рекомендации райкома партии принял решение рассмотреть исковое заявление в рабочем кабинете судьи, как это обычно делается при малозначительных разбирательствах. Прибыв в народный суд Пончгаускас категорически потребовал разбирательство вести в зале судебного заседания. Судья его требование было удовлетворено. В зал судебного заседания набралось много верующих реакционеров, ряд объектов подозреваемых в связях с издателями и распространителями "хроники", в том числе настоятель прихода Видукле Радзинского района Сваринская.

Обстоятельная и глубоко обдуманная оправдательная речь автора статьи и редактора газеты обилие документальных доказательств и дальние показания его свидетелей опровергли все доводы Пончгаускаса, а представление им свидетели не смогли по существу дела сообщить ничего, чем обескуражили всех присутствующих. Суд отклонил исковое заявление Пончгаускаса как необоснованное.

Верховный суд так же отклонил кассационную жалобу Пончгаускаса и решение народного суда оставил в силе. После этого была помещена соответствующая статья в местной газете.

К этому времени у Пончгаускаса возник конфликт с Каринаускене по поводу колодия, который Пончгаускас пытался захватить единолично. Каринаускене – женщина преклонного возраста, глубоко верующая.

С целью дальнейшей компрометации Пончгаускаса мами был использован этот факт. По рекомендации нашего доверенного Каринаускене обратилась в сельсовет с просьбой оградить ее от не-

сильных действий Пончуроучеса. Это заявление было использовано в местной печати.

По существу в течение 1978-1980 годов Пончуроучес беспрерывно конфликтовал и в последнее время конфликты кончались не в его пользу. За этот период было 8 судебных разбирательств в первой и второй судебной инстанции и бесконечное множество других различных разбирательств. Все это окончательно подорвало его авторитет среди прихожан. Учитывая это через доверенных лиц и актив, по согласованию с 5 службами, среди верующих укреплялась мысль о том, что Пончуроучес своим поведением и бесконечными интригами компрометирует не только костел, но и верующих. Это привело к тому, что группа прихожан летом 1980 года Пончуроучес, категорически заявила, что им надоели все интриги и если он в дальнейшем будет затевать интриги с органами власти, то они обращаются к епископу с просьбой замены кандидата, ибо окроп уже и верующие не смогут решать никакой вопрос во всех инстанциях. Пончуроучес заявил прихожанам, что понял бессмысличество своих действий и обещал прекратить интриги. Во второй половине 1980 года не поступило ни одного сигнала на него.

Из анализа мероприятий, проведенных по компрометации Пончуроучеса перед верующими, сковывание его действий можно сделать вывод, что наиболее действенные мероприятия были те, которые основывались на раскрытии его отрицательных моральных качеств. И главное доведение проводимого мероприятия до конца. Заданные меры по наложению штрафа и недоведение до конца Пончуроучеса, были умелы использованием в своих интересах и подняли его авторитет среди верующих. Отрицательные оказались нерешительность и несправедливая медлительность с решением вопроса о взыскании квартплаты. Умелы им были использованы промахи финансовых работников для поднятия своего авторитета среди прихожан.

Вынуждено из этого следует в том, что все мероприятия должны проводиться на абсолютно достоверных данных, глубоко и до конца продуман окончательный исход и так как подобные мероприятия проводятся другими организациями и лицами не упускать их из под нашего контроля до конца. Если в исходе нет уверенности от такого мероприятия следует отказываться.

В 1980 году получены агиттурные данные, что объект ДОН на-

настоятель Шечу вис прихода Гимжаускас получает в большом количестве нелегальные издания "Хронику". Под его руководством в гор. Шечува манашки изыскивают возможность начать организованную религиозную деятельность среди молодежи.

По делу составлен новый план агентурно-оперативных мероприятий в направлении выявления практической преступной деятельности, его роли в возможном изготовлении и распространении нелегальных изданий, а также недопущения организованной деятельности манашек среди молодежи.

Из анализа материалов ДОР на "Хамелеона" видно, что он примикает к реакционной части католического духовенства, осведомлен о выпуске в республике нелегальных изданий, поддерживает связь с манашествующими элементами в гор. Каунасе и Шяуляй. Однако несмотря на свою враждебность соблюдает требования Положения о культурах, его проповеди перед верующими носят умеренный характер, избегает конфликтов с органами власти.

С учетом изложенного нами получена санкция руководства НГБ ЛССР и совместно с З Отделом 5 Службы в ближайшее время с ним будет установлен ложный оперативный контакт с целью склонения его враждебной деятельности, а при благоприятном исходе данного мероприятия решить вопрос о вербовочной ситуации.

Летом 1930 года от доверенного лица "Д" были получены данные о попытках вмешательства настоятеля Шаукотского прихода Гимжаускаса в дела местной восьмилетней школы, использование учеников в проведении религиозных обрядов.

По всем этим вопросам нами был проинформирован первый секретарь райкома партии, по указанию которого Гимжаускас был вызван в Райисполком, разъяснены ему недозволенность его действия и предупрежден о возможных последствиях на подобную деятельность. После этого Гимжаускас прекратил вмешательство в дела школы.

По данным и с использованием доверенного лица "К" нами была изъята бесвальная винтовка и один патрон к ней у жителя дер. Вернишкай Радвилишского района ЛАУЦИСА Вайдоваса Стасиса, 1949 года рождения, тракториста колхоза "Артояе", которую по данным доверенного лица нашел он при ремонте сарая. Сарай этот ранее принадлежал кулачу, который в 1949 году был выселен в отдаленные районы СССР.

Ввиду того, что оружие изъято с использованием доверенного, вопрос о возбуждении уголовного дела Дауциса не ставился по

оперативными соображениями.

Изъятое оружие и боевой инвентарь переданы в Отдел милиции.

Органами милиции в 1980 году изъяты две мелкокалиберные винтовки и пистолет "ТТ".

В 1980 году нами получено 34 сигнала, в том числе: от агентурм 15, от доверенных лиц - 5, от граждан - 2 и из других органов - 13. По полученным сигналам заведено одно дело оперативного наблюдения, готовятся материалы для заведения дела оперативной проверки, по двум намечаемым мероприятиям на 1981 год, изъята одна боевая винтовка, даны 4 информации в Райком партии. Остальные оказались малозначительными или не подтвердились.

В целях укрепления агентурного аппарата завербован один агент по 2 линии и один агент по 5 линии. Изучаются на вербовку 5 кандидатов.

Выполняя задание отдела кадров КГБ ЛССР в 1980 году нами подготовлены и направлены на учебу один в Высшую школу КГБ СССР имени Ф.Э.Дзержинского и один в Алма-Атинское Высшее пограничное училище. Один кандидат с высшим образованием изучается для зачисления на оперативную работу в органы госбезопасности.

НАЧАЛЬНИК РАДВИЛЯСКОГО РО КГБ
ЛИТОВСКОЙ ССР

Подполковник-

Лебедев
А. АСТРОМСКАС

Вх. № 926
16. XII. 80 г.